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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

C O S T A . — Ai Ministri delle comunica-
zioni e delle finanze. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

si è di r e c e n t e ver i f i ca ta l ' e n n e s i m a 
« ga f fe » de l la R a i Tv in m a t e r i a di infor­
m a z i o n e s a n i t a r i a (il c a s o Di B e l l a è s t a t o 
t r a t t a t o in m o d o in fant i le e dev i an te d a l 
T G 1 e T G 2 , m e n t r e il c o n f r o n t o c o n il 
M i n i s t r o B i n d i è a v v e n u t o s u u n a Tv pr i ­
v a t a ) - : 

se n o n r i tenga , a n c h e a l l a luce di t a l e 
e p i s o d i o di dover r i n u n c i a r e a l l a po s s ib i l i t à 
di a u m e n t a r e il c a n o n e di a b b o n a m e n t o 
R a i . ( 5 - 0 3 6 0 6 ) 

S O L A R O L I . — Al Ministro del tesoro, del 
bilancio e della programmazione econo­
mica. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

n o n s o n o a n c o r a s ta t i e roga t i i fondi 
p e r la m o n t a g n a p e r gli a n n i 1 9 9 5 - 1 9 9 6 -
1997; 

q u e s t o p e s a n t e r i t a r d o vani f ica gli 
obiett ivi del P a r l a m e n t o e c r e a notevole 
d i s a g i o nel le i s t i tuz ioni , e nel le p o p o l a z i o n i 
i n t e r e s s a t e - : 

q u a l e s i a la s i t u a z i o n e r e a l e re l a t iva 
a l l a c o n c r e t a e r o g a z i o n e de i fondi , previ s t i 
d a l min i s t e ro . ( 5 - 0 3 6 0 7 ) 

C H I N C A R I N I e B O S C O . - Ai Ministri 
delle comunicazioni e del tesoro, del bilan­
cio e della programmazione economica. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la T e l e c o m h a d i c h i a r a t o di vo ler 
s o s p e n d e r e l ' a t t u a z i o n e del p r o g e t t o « S o ­
c r a t e », c o n s i s t e n t e nel c a b l a g g i o de l le 
m a g g i o r i c i t tà i t a l i ane ; 

ta le d e c i s i o n e c o m p o r t a il r i d i m e n ­
s i o n a m e n t o d e l l ' a m b i z i o s o p r o g e t t o p r e ­

s e n t a t o c o n g r a n d e enfa s i in vent i c i t tà 
i t a l i a n e e l a s o s p e n s i o n e de i l avor i c o n il 
finire del 1998 ; 

l a d e c i s i o n e è m a t u r a t a , p e r q u a n t o si 
a p p r e n d e d a l l a s t a m p a , n e l l ' a m b i t o di u n a 
i n n o v a z i o n e t ecno log ica , in s ig la Ads l , c h e 
c o n s e n t e l a c o m p r e s s i o n e de l s e g n a l e di­
g i t a le s u b a n d a s t r e t t a e c h e v i agg i a s u 
« d o p p i n o » t e l e fon ico (il t r a d i z i o n a l e c a v o 
di r a m e ) ; 

l a T e l e c o m c o n q u e s t a d e c i s i o n e , di 
fa t to , i n t e r r o m p e le c o n v e n z i o n i c o n i c o ­
m u n i de l le g r a n d i e m e d i e c i t t à i t a l i ane , le 
q u a l i p e r q u e s t o fine si s o n o e s p o s t e c o n 
n o t e v o l e i m p e g n o finanziario; 

le o p e r e in c o r s o , o l t r e agl i i m p e g n i 
finanziari a s s u n t i , h a n n o c o m p o r t a t o a n ­
c h e notevo l i d i s a g i ai c i t t ad in i i q u a l i 
h a n n o s u b i t o gli in t ra lc i e le d e v i a z i o n i de l 
t r a f f i co nel c o r s o de i lavor i ; 

s t r a d e s q u a r c i a t e , m e s i di l avor i , r i-
f a c i t u r a degl i a s fa l t i a n c h e ne l l a c i t tà di 
V e r o n a , g r a z i e a l l a c o n v e n z i o n e firmata f r a 
c o m u n e e T e l e c o m - : 

l ' e sa t to m o t i v o p e r cu i q u e s t e o p e r e 
v e n g o n o s o s p e s e , s e le t e c n o l o g i e c h e si 
i n t e n d o n o a d o t t a r e s i a n o in g r a d o di s e r ­
v i re i n d i s t i n t a m e n t e tu t t a la p o p o l a z i o n e 
de l p a e s e , c o n la m e d e s i m a q u a l i t à d i 
s e g n a l e , a l f ine di n o n d i s c r i m i n a r e ta luni , 
d a a l tr i , nel p a v e n t a t o i n g r e s s o nel v i l laggio 
g l o b a l e ; 

q u a l e s i a il m o t i v o p e r cui , s e l a n u o v a 
t e c n o l o g i a è va l ida , si i n t e n d a p r o s e g u i r e 
c o n lo s c a s s o de l le s t r a d e p e r t u t t o l ' a n n o 
in c o r s o ; 

q u a n t o s i a c o s t a t o fin q u i il p r o g e t t o 
S o c r a t e a l l a T e l e c o m ed a c o s a p o t r a n n o 
s e r v i r e le m i g l i a i a di fili « s o t t e r r a t i » nel le 
vent i c i t tà ; 

s e n o n s i a i p o t i z z a b i l e u n c o n g r u o 
i n d e n n i z z o , d a p a r t e de l l a T e l e c o m a l l e 
a m m i n i s t r a z i o n i c o n v e n z i o n a t e , p e r le 
s p e s e s o s t e n u t e a d u n p r o g e t t o i n t e r r o t t o 
d a l l a s t e s s a T e l e c o m , a l l o r a p r o p o n e n t e . 

( 5 - 0 3 6 0 8 ) 
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M I C H I E L O N . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri e al Ministro delle co­
municazioni — Pe r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

u n o spot p u b b l i c i t a r i o m a n d a t o in 
o n d a d u r a n t e le fes te na t a l i z i e p e r r i cor­
d a r e agli i t a l i an i il p a g a m e n t o del c a n o n e 
Ra i , po i so s t i tu i to d a q u e l l o c o n il p r o f e s ­
s o r Miche le M i r a b e l l a , a f f e r m a v a c h e « il 
c a n o n e R a i è il p i ù b a s s o d ' E u r o p a »; 

ta le a s s e r z i o n e s a r e b b e v e r a se si te­
n e s s e c o n t o s o l o de i p a e s i e u r o p e i in cui è 
prev i s to il p a g a m e n t o di u n c a n o n e te le­
visivo, d i m e n t i c a n d o s i che , p e r q u a n t o ri­
g u a r d a l ' E u r o p a o c c i d e n t a l e , S p a g n a , L u s ­
s e m b u r g o , M o n a c o e V a t i c a n o n o n f a n n o 
p a g a r e il c a n o n e , m e n t r e , n e l l ' E u r o p a 
or ienta le , n o n ci s o n o t a s s a z i o n i in B u l g a ­
ria , F e d e r a z i o n i R u s s e e M o l d a v i a , e c h e 
nel la R e p u b b l i c a di S a n M a r i n o il c a n o n e 
è di l ire 20 .000 , e v i d e n t e m e n t e , la so s t i tu­
z ione del lo spot è s c a t u r i t a da l l ' aver p r e s o 
a t to del la gaffe c o m p i u t a ; 

nel c a s o di S a n M a r i n o la q u e s t i o n e 
c a n o n e è a n c o r p i ù s c a n d a l o s a se si c o n ­
s i d e r a che l ' I ta l ia « g i r a » a l l a R e p u b b l i c a 
sei m i l i a r d i di l i re a n n u i in v i r tù di u n 
a c c o r d o di c o l l a b o r a z i o n e in m a t e r i a r a ­
dio-televis iva f ra la R e p u b b l i c a di S a n M a ­
r ino e la R e p u b b l i c a i t a l i ana ; 

c o n la f i n a n z i a r i a 1998 il c a n o n e R a i 
è a u m e n t a t o di l i re 5 .700 ( d a l ire 161 .450 
a l ire 167 .150) , g ius t i f i ca to da i vert ici di 
v ia le M a z z i n i c o n l a n e c e s s i t à di f i n a n z i a r e 
gli inves t iment i n e c e s s a r i a d e n t r a r e nei 
nuovi s e g m e n t i del m e r c a t o televis ivo e 
non, c o m e s a r e b b e s t a t o p i ù logico, c o n 
l 'es igenza di m i g l i o r a r e il s e rv iz io p u b b l i c o ; 

u n serv iz io p u b b l i c o si d o v r e b b e d e ­
finire ta le n o n s o l o da l c o s t o m a a n c h e d a l 
r a p p o r t o q u a l i t à / p r e z z o e di ce r to il ser­
vizio of ferto d a l l a R a i n o n g iust i f ica l ' onere 

s o s t e n u t o ; a n z i la t e l ev i s ione di S t a t o si 
p r e s e n t a s e m p r e p i ù c o m e le te levis ioni 
c o m m e r c i a l i : l a R a i b o m b a r d a di pubb l i ­
c i tà e le t r a s m i s s i o n i te levis ive s o n o inter­
r o t t e d a te levendi te ; 

s e c o n d o q u a n t o p u b b l i c a t o sul Cor­
riere della Sera di v e n e r d ì 16 g e n n a i o 1998 
il n u o v o i m p o r t o del c a n o n e n o n è s t a to 
t e m p e s t i v a m e n t e c o m u n i c a t o , p e r cui i so­
lert i c o n t r i b u e n t i c h e si s o n o reca t i a l la 
p o s t a p e r p a g a r e il c a n o n e si v e d o n o o r a 
cos t re t t i a r i t o r n a r c i p e r v e r s a r e le 5 .700 
l i re agg iunt ive p i ù la t a s s a p o s t a l e - : 

s e r i su l t i c h e a l l a A u t o r i t à c o m p e t e n t e 
s i a n o p e r v e n u t e s e g n a l a z i o n i c o n r i feri­
m e n t o a l l a i n e s a t t e z z a de l lo spot pubb l i c i ­
t a r i o s o p r a m e n z i o n a t o ; 

s e n o n r i t e n g a v e r g o g n o s o e les ivo 
degl i i m p e g n i a s s u n t i , c o n l a c o n v e n z i o n e e 
il c o n t r a t t o di serv iz io , c h e l a R a i a f ronte 
de l p a g a m e n t o del c a n o n e d a p a r t e degli 
u tent i o f f ra u n se rv iz io p a r i , e d in t a luni 
c a s i a d d i r i t t u r a in fe r io re , a q u e l l o of fer to 
d a l l e te levis ioni c o m m e r c i a l i ; 

s e n o n c o n s i d e r i o f f ens ivo p e r i con­
t r i b u e n t i i t a l i an i c h e n e l l a R e p u b b l i c a di 
S a n M a r i n o il c a n o n e s i a di l i re 2 0 . 0 0 0 
c o n t r o le l i re 1 6 7 . 1 5 0 di c a n o n e R a i , a 
f r o n t e dei sei m i l i a r d i di l i re c h e l ' Ital ia 
v e r s a a S a n M a r i n o , t e n u t o c o n t o c h e su l la 
q u e s t i o n e l ' i n t e r r o g a n t e si e r a d i c h i a r a t o 
i n s o d d i s f a t t o de l l a r i s p o s t a r i c e v u t a da l 
s o t t o s e g r e t a r i o Vi ta a l l ' i n t e r r o g a z i o n e n. 5-
0 1 0 0 2 ; 

s e la m a g n a n i m i t à c h e il g o v e r n o di­
m o s t r a nei con f ront i di S a n M a r i n o n o n s ia 
il c a s o di d i m o s t r a r l a a n c h e ne i r i g u a r d i di 
queg l i i t a l i an i c h e h a n n o g ià p a g a t o il 
c a n o n e e c h e o r a d e v o n o v e r s a r e l a s o m m a 
agg iunt iva , m a g a r i e s o n e r a n d o l i d a l l e 1.200 
di t a s s a p o s t a l e . ( 5 - 0 3 6 0 9 ) 




